

医句话：

不同类型的斜视，治疗方法和轻重程度不同。譬如近视导致的斜视，可佩戴合适的近视眼镜矫正；有些则需要通过手术矫正训练缓解；有些则需要在外科手术可见到。若情况允许，我不建议孩童进行手术，等到年龄大一些（青少年或成人后）再进行，只需局部麻醉，费用更低，效果更佳，之后也不容易复发。不过，家长千万别因此误治疗，或是以为孩子斜视长大后自然会好，一旦形成懒惰眼，就会造成永久性的视力损伤。

孩童斜視

推遲手術非延後干預

太遲糾正成懶惰眼一輩子缺陷

当小孩出现斜视，不仅是影响外观或视力而已。若未及治疗而发展成俗称「懒惰眼」，就会造成一辈子的缺陷。「懒惰眼」在医学上称为弱视（amblyopia），是脑损伤（brain damage）的一环，当大脑视觉发育不健全，以后再佩戴眼镜也难以矫正视力。

小孩出生起到7至9岁期间是大脑发育的关键时期（critical period）。正常双眼能同时看到两个不同的画面，渐渐地大脑会选择忽略偏移了方向的眼睛，只采用视觉更好的画面，导致斜视失去锻炼机会。形成弱视和导致立体视觉（stereopsis）。

打个比方，小孩的大脑就像熟菜（agar-agar），充满水分才能很快地吸收并变换各种形状。所以人们常识他们的学习能力很快。直到水分的时候却没提供，就会开始硬化。以后再怎么锻炼也无法为为了。因为大脑已经停止发展该有的执行功能。

虽然并非所有斜视都会形成。但是若小孩有斜视或其中一种眼睛视力退步，一定要尽早治疗。需要注意的是，孩子身上的时间观念会依据年龄有所不同。3岁幼童因受伤而需要戴一只眼的话，两三天之内都可能形成「懒惰眼」；若是7岁小孩，可能要几个月也尚可。家长们的心理要有个预算。



黃穎昌醫生
(Wong Ying Cheong)
眼科專科

斜視2問：動刀調整眼肌

問1：斜視一般會出現什麼症狀？

■ 其他斜視的症狀有易撞牆等。因为一个人是可以轻易感觉到对方是否正在看着自己，所以当家长发现孩子说话时好像没有看他们，或是看同一处的话，就可能会有眼睛对齐的问题。有些患者是习惯性斜视，大部分时间双眼都保持在同一的位置，在时候才会出现斜视，有时则比较不容易察觉，不过并不难治疗。

問2：進行斜視矯正手術後，是否有復發的可能性？

■ 此手术是通过切断眼肌来达到矫正目的，之后还是可能因为一些原因导致斜视。视力正常的双眼在做相同的动作后，脑中会将画面融合或知觉。若是立体视觉发育不良的话，再次出现的几率会高一些。至于双眼视力没有问题的，一般都能够维持不效果。

少年期或以後動刀

效果更佳

圖
相
對
比

問：南非叶降壓作用大嗎？該怎麼樣？

■ 南非叶（Adonis）属紫草科（Nymphaeaceae），学名南紫草（Adonis amurensis Dode），有多种，原产于非洲和南美洲，由于木材生长环境需求很高，因此常见，在非洲是作为传统的保健用草药，应当做保健茶饮。被认为可以降血压、抑制抽筋。

南非叶别名有桃叶紫草、杏叶紫草、神奇叶、史氏叶、肝叶、苦叶、苦胆叶、苦叶、苦茎叶和南紫草等，今人误译而得名“将军叶”，最可能会让使用者以为是“烟酒将军”、“黑将军”。

■ 南非叶的功用部位为叶，味苦，性寒。能推动血行，解暑止渴，祛风止痒的功效。南非叶在台湾民间使用来治疗转头、头痛眩晕、腰子疼痛、肝炎、肾脏病、胃肠道、胃出血、哮喘肺痛、风湿神经痛、跌打肿痛、腰背酸痛、日本脑膜炎、高血压、糖尿病、高血脂等疾状。

这些年来，南非叶在斯里兰卡地区被冠上“将军克星”称号。南非叶化学成分的相关研究相当多，其提取物中的有效物质包括皂苷（saponins）、植物碱、萜类、黄酮、香豆素（coumarins）、类黄酮、香豆素（coumarins）、类黄酮（flavonoids）、倍半萜内酯（sesquiterpenes）、植物酸酯（phenolic acids）、木脂素（lignans）、山酮素（xanthones）和一些杂环类化合物等。这些有效成分说明了南非叶具有抗氧化、消炎以及解热镇痛等功效。

根据目前科学医学杂志的期刊报告结论，南非叶针对性的降低血压及血糖控制的药理机制未明，并且大多是以外实验进行。

■ 在动物身上发现显著降压效果（若与降血压西药），而比较可能有效的是盐诱发型高血压（salt-induced hypertension）。另外亦有期刊指出大剂量的南非叶浓缩萃取物在实验老鼠体内会引起肝脏毒性的损害，因此孕妇不建议服用。

問答

黃文雄藥劑師

